### 荥阳播报 | 关注



编者按 4月13日,《河南日报》"地方观察·郑州"栏目刊登《荥阳缘何拔头筹》文章,报道了在最新公布的河南省2014年度市县经济社会发展目标考核评价先进县市名单中,荥阳市位列第一。荥阳市在激烈的竞争中,如何抢得头筹?从考核评价体系的11项指标中可以看出,荥阳在"发展、富民、生态"中走出了一条符合自身特色的道路。郑州晚报荥阳播报今日予以转载。

## 在2014年度市县经济社会发展目标考核评价先进县市名单中脱颖而出

# 百舸争流中,荥阳缘何拔头筹

□河南日报记者 徐建勋 何可

荥阳是个不事张扬的城市,现在却不由自主地引人注目了。 在最新公布的河南省2014年度市县经济社会发展目标考核评价先进县市名单中,荥阳市位列第一。

消息传来,连荥阳人自己多少也有些意外。这是该市首次在全省的综合评价竞争中脱颖而出。去年,省社科院发布的河南108个县(市)经济发展质量排名中,荥阳位居第五,在河南省"十快"产业集聚区中排名第二

干帆竞发,百舸争流。荥阳市在激烈的竞争中,如何抢得头筹?从考核评价体系的11项指标中可以看出,荥阳在"发展、富民、生态"中走出了一条符合自身特色的道路。



#### 打造产业集群"升级版"

城市的竞争,归根到底是产业的竞争。荥阳市委书记宋书杰强调,我们的目标是"工业强市、三产兴市、农业稳市",加快转变经济发展方式,统筹推进,坚定不移地抓好产业集聚区这个科学发展载体,努力打造以现代农业为基础、基础产业和先进制造业为支撑、现代服务业快速发展的现代产业体系。

荥阳东部,中原西路北侧,这里汇集了一个品牌世界:沃尔沃、卡特彼勒、山东临工、小松……名副其实的国际工程机械产业园。

此前,荥阳的装备制造业还停留在 产业链的低端,以生产低附加值产品为 主。一直以来,荥阳传统阀门产业一业 独大。如今,高端、智能装备制造产业正 在荥阳集聚。

荥阳产业集聚区办公室副主任茹红培告诉记者,以生产焊接与切割机器人为主的凯安公司厂房主体完工,年内有望投产,国内最大的自动化调漆设备今年也将投产。智能滴灌设备、通信光缆、碳纤维等高精尖项目纷至沓来……

转型升级,加快转变经济发展方式,荥阳坚定不移地抓好产业集聚区这个科学发展载体,坚持以增量调结构,在做大增量中求变求新求好。

生产性服务业风起云涌。五洲国际 工业博览城已成为荥阳东区的新地标, 吸引了大量五金、物流企业入驻。

以超硬材料为主的新材料产业和以

重型机械为主的装备制造业是荥阳的两大工业主导产业。荥阳把产业集聚区建设作为主战场,围绕主导产业,新签约南车、华晶超硬材料等超亿元项目30个,总投资149.8亿元;跟踪在谈电梯产业园等项目47个;谋划对接中煤科工、军民融合产业园等项目22个。省市两级重点建设项目累计完成投资174.5亿元,占年计划投资的160.8%,国机精工、国际工程机械产业园等34个项目开复工。全市规模以上工业企业总数达到413家,产值超亿元企业262家,发展的支撑日趋巩固,形成强劲的经济增长点。

荥阳市产业集聚区是"两化融合"试验区,2014年规模以上企业业务收入超280亿元,固定资产投资82.5亿元。五龙产业集聚区荣获"河南省首批特色装备制造(建筑机械)产业园区"。

战略性产业异军突起。新材料产业园区将专利导航的做法普及到经济社会的各个领域,产学研政相结合的科技创新体系逐步完善。去年,荥阳市完成规模以上工业企业主营业务收入1500亿元,装备制造业销售收入820亿元;新增规模以上工业企业47家。

产业集聚发展,基础设施要先行。随着沿黄快速通道、科学大道、中原西路、陇海西路逐步开通,郑州西站的投用、郑上新区、有轨电车的建设,进一步放大荥阳的交通区位优势,为荥阳坚持

转型发展、构建现代产业体系提供了巨大的发展潜力和增长空间,也使荥阳郑州都市区、郑上新区建设中的重要地位越发凸显。

荥阳市发挥距离省会郑州最近的区位优势,着力提高服务业发展水平,大力发展都市型现代农业,引进新兴服务业态,精心打造特色商业区,不断增强流通领域活力,彰显楚汉文化、沿黄旅游产业,发展特色旅游。以建设郑州近郊休闲体验游最佳目的地为目标,谋划打造沿黄旅游产业带。孤柏渡飞黄景区成功创成4A级景区。"一带五区"现代农业示范区建设有序推进。

今年,荥阳将依托产业集聚区,以 实现产业集群化、信息化、智能化和品 牌化为目标,着力打造以南车、卡特彼 勒等战略性企业为龙头、优势支柱产 业为支撑、产业集聚区为载体的现代 装备制造业体系,形成拳头效应,提升 承载功能,打造千亿元级装备制造业 产业集群。

荥阳推进新型工业化,围绕科学大 道两侧,打造科技工业走廊,加快谋划 对接军民融合产业园、电梯产业园、智 能机器人制造,积极发展电子信息、环 保节能、新能源等战略性新兴产业,培 育新的工业增长极。整合提升传统产 业,规划建设建筑机械产业园、游乐设 备产业园,着力推动传统产业向中高端 迈进。

### 不让一个人在致富路上掉队

加快发展,最终目的是改善民生。

荥阳决策层形成共识:把保障和改善 民生放在更加突出位置,坚持尽力而为、 量力而行,努力让广大群众过上更好的生 活,让发展与民生同步升级。

2014年,荥阳用于民生事业的财政资金达25.2亿元,民生支出占公共财政预算支出的78.4%。市人民医院改扩建项目开工建设,市卫生服务中心正式投用;新建成3个小区配套幼儿园,二中、二幼建设稳步推进……

在荥阳,40个省市级贫困村特别让 人牵挂。

脱贫致富,是贫困群众的梦想。

出荥阳市区,汽车在南部山区的崎岖 山道上蜿蜒前行半小时,省级贫困村崔庙 镇郑岗村出现在薄雾中。山洼一块较平 整的山地里,村民郑天佑正在精心侍弄一 株株柿树苗。

"去年晒了1000多斤柿饼,算下来能赚2000多元钱!这都得感谢马书记,她来俺村举办首届柿子文化节,柿饼不愁卖了!前些天俺家又新栽了150棵柿树。"郑天佑高兴地说。他所说的马书记,是荥阳市派驻崔庙镇郑岗村的第一书记马淑艳。

2014年9月,马淑艳与其他派驻到贫困村的200名干部一样,脱离了原来的职务,作为一名"挂包驻联"帮扶队员被派驻到崔庙镇郑岗村开展为期两年的驻村帮扶工作。马淑艳告诉记者,"帮老百姓卖

柿饼只是帮驻村工作组改善群众生活的第一步",今年他们将扩大郑岗柿子种植规模,提升加工制作机械化水平,变传统晾晒为大棚吊晒,进一步提升柿饼品质,打响"郑岗柿子"的品牌,从而让村民增收

郑岗村是荥阳市40个重点帮扶的省级贫困村之一。据了解,去年荥阳市聚力"双基"建设,40名县处级领导牵头挂点,40个市直单位对口包村,单位一把手任组长,科级干部任"第一书记",单位中层业务骨干任队员,组成40个工作组,与该市40个省、市级贫困村结对,实施"挂包驻联"帮扶工程,旨在通过实施精准帮扶,彻底转变贫困村整体面貌。

今后6年,荥阳将连续实施帮扶工程,开启贫困村的脱贫致富之梦。

这些年,有个安稳的家,一直是李天西老人的梦想。如今,这个愿望实现了。

"这辈子做梦也没有想到能住上这样 敞亮的新房子,下雨天再也不发愁了!"75 岁的李天西激动地指着他的新房子对记 者说。

市人社局驻刘河镇分水岭村工作组 在走访调研中,了解到克沟组75岁的李 天西、东脑组64岁的李占业两位孤寡老 人仍居住在年久失修的危房窑洞里。为 帮助老人改善居住条件,工作组筹集资 金,仅用12天时间,就为老人新建了两栋 建筑面积各40平方米左右的彩钢瓦房, 并置办了家居生活用品。修路、兴建饮水 工程……工作组真正成为困难群众的贴

不仅解难纾困,更要培育壮大贫困村集体经济。各个工作组抓长效、利长远,充分挖掘一切可利用资源,帮助贫困村新上一批具备"造血功能"的扶贫项目,通过开展林果种植、畜牧饲养、劳务输出、近郊生态农业观光旅游等方式增加村集体经济收入。

据统计,从去年8月至今,短短半年多时间,荥阳市"挂包驻联"贫困村帮扶工作协调有序推进,帮扶工作硕果累累。截至目前,40个贫困村累计筹集资金1400万元,平均每村30多万元;已完成项目61个,在建项目44个。

(请继续阅读Y05版)